

家中可住院、医生常上门、费用能报销

“家庭病床”从梦想走进现实

病有所医,是晚年幸福生活的必要保障。南通作为江苏省老龄化程度最高的地区,如何让广大病患,特别是老年病患把病床安在家里,足不出户就能享受到医疗康养服务,怎样实现这样省心又省钱的医疗服务,成为我市卫健部门重点关注的问题。

2019年,我市就开始了这一便民服务的探索。2020年,海安市被省卫健委确定为“家庭病床”服务试点县(市)。今年,如皋市首批“家庭病床”服务项目通过省级验收,成功落户白蒲镇卫生院。据统计,截至目前,我市共计开设家庭病床384张,初步实现了“小病在社区”“大病到医院”“康复回社区”的分级诊疗目标。

足不出户享受“住院”服务

“老陈,我们来了,今天你老伴的情况如何?”15日上午,海安市南莫中心卫生院副院长陈瑜带着家庭医生团队来到姜刘村病人于长兰家中。量血压、测血糖、检查身体……医生们立即向患者老伴陈龙权询问患者最近的情况,然后熟练地给于长兰做起了全身检查。

66岁的于长兰,患有脑出血后遗症3年,一直处于无意识状态。于是,家属申请了家庭病床服务,由家庭医生团队的医护人员定期带相关的医疗设备上门给于长兰检查、开药,至今已有两年多时间。

“我带老伴之前在外地看病,外地的医院都劝我放弃继续治疗,但我后来听说像我老伴这种情况海安可以申请家庭病床,于是就提出了申请,这样一来,我既可以在家工作,又可以照顾老伴,可谓两不误。”在当地村居工作的陈龙权透露,“医生护士每周都会来给我老伴做检查和护理,我对他们的服务很满意。”

据了解,“家庭病床”服务模式是针对有建“床”需求并符合建“床”标准的患者,按“一人一档”的原则设立家庭病床,家庭医生会根据患者的健康状况,定期提供查床、会诊、治疗、护理及康复等一系列丰富且专业的上门医疗服务。

“我们医院家庭病床服务是家庭医生签约服务的内容之一,是为签约过的居民提供的一项个性化便民服

务,主要针对卧床不起、行动不便的服务对象,由家庭医生团队定期提供上门服务。提供的服务主要有三类:一是健康管理,包括健康教育和健康指导,建立健全档案、体检、随访等;二是家庭医疗,包括检查诊断、换药、中医药及康复治疗等适宜项目,充分发挥中医针灸理疗特色专科的作用;三是居家护理,包括口腔护理、压力性损伤护理、导管维护、康复指导等基础护理操作。通过开设家庭病床,以家庭病床作为治疗护理场所,让病人在熟悉的环境中接受治疗和护理,既有利于促进患者的康复,又可减轻家庭经济和人力负担。通过开设家庭病床,从单一的入户随访向疾病预防、精准医疗、慢病管理、全方位健康管理等领域延伸,切实为行动不便的居民解决了实际困难。”陈瑜介绍。

专业医疗服务送到病患家

春暖花开,万物生长。15日,一辆印有“家庭病床服务”字样的巡诊车,正穿行于如皋白蒲镇遍布油菜花的乡间道路上。车上坐着几名身着白大褂、手提药箱的医护人员,他们正按照名单前往乡间几户“家庭病房”巡诊。每周,这些来自如皋市白蒲镇卫生院的医护人员都要走村串户,把专业的医疗服务送到设有“家庭病房”的病患家中。

“奶奶,别担心,您的血压是正常的。”在白蒲镇轧花厂宿舍楼302室,白蒲镇卫生院副院长、“家庭病床”工作领导小组副组长徐建军说道。当天,他带



海安市南莫中心卫生院家庭病床
服务团队上门为患者服务。
记者李波

着家庭病床服务团队来到87岁的病患尤锦如家中,为其提供相关检查。

据了解,尤锦如4个月前因股骨粗隆间骨折入院治疗,出院后一直卧床休养,于3月13日签约了家庭医生服务,并同时申请了“家庭病床”服务。

“我妈妈现在连上下楼都困难,去医院看病就更加不便了。如今只要一个电话,专业的医生护士就到家里来了,帮了我很大的忙。”尤锦如的女儿孙小玲竖起大拇指。两年前,她就在寻找这种模式的医疗服务,在听说有了家庭病床之后,她立刻联系社区签约建档。

“老人家同时患有冠心病、糖尿病、肺栓塞等多种基础疾病,在照顾和护理上尤其需要注意,这两天我们天天来尤奶奶家里,密切关注病人身体情况的同时,也会教给家属一些护理技巧,让家属日常照顾的时候也能做到专业、有效。”家庭病床团队的医生唐燕告诉记者。

如皋市白蒲镇卫生院家庭病床服务项目办公室工作人员朱宇铮告诉记者,家庭病床服务团队上门巡诊,一般会配备一名责任医生、一名护士和一名驾驶员,遇到特殊病情,还会带上药剂师和检验人员。“需要输液的患者,我们天天上门巡诊;不需要输液的、病情稳定的患者,一个星期巡诊两三次。”

居家就能“好看病、看好病”

“现在建了家庭病床,省去了每日的床位费、护理费和陪护费,还有医生定期上门检查、看诊,费用医保照样报销,太

贴心啦。”孙小玲感叹,家庭病床申请方便,费用还比住院更少,一家人真正有了“医”靠。

同样,在白蒲镇顾岱村23组病人周兰英的家中,她的两个女儿感激地将家庭病床服务团队称作“救命团队”。“我妈妈今年91岁了,一直患有老年痴呆,最近昏迷了,躺在床上都不能动,上周签约了家庭病床服务,医生护士每天来给她输液,如今她的病情已经平稳了不少,我们照顾的压力也减少了很多。”

据了解,如皋市白蒲镇卫生院家庭病床服务项目只在建床时收取40元的建床费,每次上门服务收取30元的巡诊费,剩余所有费用都和住院一样,医保统一报销。截至目前,项目已完成建床92人次,共计巡诊276人次,行程2617公里,医保报销比例达73%,切实减轻了患者的经济负担和人力负担。

“家庭病床服务作为专业医疗机构诊疗、护理、康复等医疗服务的延伸,可以把家庭病床建设和家庭医生服务、社区康养保障等有机结合起来,为百姓群众建起一张温暖的爱心病床,真正做到有力保障重点人群就医需求,让居民在家门口就有‘医’靠。”市卫健委基层卫生健康处处长王严国介绍说,“下一步,我们将不断丰富签约服务内容,拓展延伸服务项目,健全疾病预防、治疗、康复、长期护理服务链,较好满足人民群众多层次、多样化的医疗卫生服务需求,不断提升群众获得感。”

本报记者李波
本报见习记者王怡

南通市饭店与餐饮业商会:

让百姓享受舌尖上的安全感幸福感

随着疫情防控进入新阶段,消费市场重迎“春暖花开”。飘着人间烟火气的餐饮业是最早复苏的消费行业之一。目前,南通餐饮市场生意红红火火,餐厅的营业额增长达到往年的85%左右,上座率90%以上。

民以食为天,食品安全一直是消费者关注的热点问题。南通市饭店与餐饮业商会共有会员单位320多家,涉及全市的星级饭店、社会餐饮、大众餐饮企业。“这些企业的餐饮服务、经营行为相对比较规范。”市饭店与餐饮业商会秘书长顾建华说,消费者普遍关注小食堂、流动早餐点及烧烤摊点等中小餐饮

以及外卖等新业态的食品安全,行业商会将主动积极配合市商务局、市场监管局等部门做好对这些餐饮单位的摸底排查和经营行为规范提质,让消费者吃得更放心。

虽然前3年餐饮行业遭受重创,但国家、省、市先后出台一系列纾困政策,拉动内需、刺激消费,提振了餐饮人的信心,有效推动行业复苏提升。顾建华介绍,下一步,行业商会将动员广大会员单位加大投入、扩大经营、调整布局、规范经营,在严守食品安全底线的基础上,加大创新研发力度,提升产品品质,让通城百姓在享受餐桌上美味的时候,

有更多的获得感、幸福感、安全感。

这些年来,关于“天价菜”的曝光新闻层出不穷,同时引发相关消费投诉。消费者怎么避坑?饭店与餐饮业商会会长胡忠提醒,现在餐厅消费大部分都是“明码标价”,但对极个别新开业的会所、报总价的宴席,消费者要明白每道菜肴的价格、规格、重量等关键性要素,比如是小盘、中盘还是大盘;对海鲜等计量类菜肴,消费者应与服务员当面挑选和称重,防止商家用低价格吸引顾客注意,回头再从秤上“找补”的现象发生。

一米一粟,来之不易。为落实《中华人民共和国反食品浪费法》,积极践

行《粮食节约行动方案》,近期,我市部署开展制止餐饮浪费专项行动。在市文明办、市市场监管局、市商务局的指导下,南通市饭店与餐饮业商会向全市餐饮服务提供者、从业人员、网络订餐平台、消费者发出反对餐饮浪费倡议。同时,商会将组织制定一批制止餐饮浪费的相关地方标准、团体标准,建立健全节约型餐饮标准体系,构建制止餐饮浪费长效机制,为消费者提供节约、环保、健康的餐饮环境,共同助力餐饮业绿色发展。

